● 西安中学報

三秦明珠

第一部分 应运而生, 筚路蓝缕 $(1905 \sim 1912)$

光绪二十七年(1901)清朝政府颁布《兴 学诏令》,号召兴办新学。光绪三十一年 (1905)科举制度废止,同年12月9日,西安知 府尹昌龄在西安府城隍庙后(今庙后街)原盐 道署旧址创建"西安府中学堂",学堂属官立 性质,学制五年,执行《奏定学堂章程》(即癸 卯学制)。西安府任命谢英敬为监督,聘请学 者张秉枢为首任总教习,日本人阿部正治郎 任英语教习,著名戏剧家、"东方莎士比亚"范 紫东为理化教习,戏剧家孙仁玉为史地教习 等。学校严格管理,奖惩分明。宣统二年 (1910),第一届学生毕业,优秀者奖给拔贡优 贡岁贡等荣誉。当时社会动荡,西安府中学 堂坚持教学,在风雨飘摇的时代,为三秦学子 找到一张安稳的书桌,为学校的后续发展打 下了坚实的基础。

第二部分 实施新学, 蜚声于时 $(1912 \sim 1922)$

1912年,中华民国建立。1913年4月22 日,秦军政府接收"西安府中学堂",改名"陕 西省立第一中学校"。学校执行《壬子癸丑学 制》,学制四年。办学宗旨为:完成普通教育, 造成健全国民。废除读经等课程,设置修身、 国文、历史、地理、外国语、数学、博物、物理化 学、手工、乐歌、体操、图画、法制经济等课 程。教育教学革新明显。学生文化活动增 多,当时有读书会、演讲会、工艺社、绘画社、 戏剧社等学生社团。学校管理严格,张崇基、 魏之杰等校长鞠躬尽瘁。毕业学生不管是升 学还是就业,深得社会好评。此时期初步奠 定省立一中在全省教育界的领先地位。

第三部分 领先全省 培育英才 $(1922 \sim 1927)$

1922年,国民政府颁布《壬戌学制》(也称 "新学制"、"六三三制")。规定中学修业六 年,分初高两段,实行学分制。中国共产党 的成立后,受中共早期领导人——时任省立 一中历史教员魏野畴和雷晋笙校长的直接 影响,学校的教育教学活动具有浓厚的革命 特色。1925年,军阀吴新田的士兵冲进省立 一中校园,打伤学生,省立一中全体师生罢 课,第二天全省49所学校随之实行总罢课, 这就是陕西历史上著名的"驱吴运动",这项 活动由我校开始并蔓延到陕西全省,并向全 国发出公启,最后斗争取得了完全胜利。 1925年10月,成立了中共特别支部省立一中 支部,开展党团活动。1926年,广大师生积 极配合反围城斗争,取得斗争胜利,沉重打 击了北洋军阀在陕势力。此时期,省立一中 成为青年学生参加革命活动的中心,其活动 对陕西省乃至全国产生影响。

第四部分 规模大备 影响广泛 $(1927 \sim 1937)$

1927年,省立一中奉陕西省教育厅令,与 省立三中合并,用原省立三中校址(早慈巷), 用省立一中校名。此时校园面积骤大,设备 大增。据1931年统计,校园面积为130余亩, 舍及办公用房共495间。图书馆藏书 17870册。全校12个班,在校学生600余名。 学校规模为西安之冠。教员资格全部合格, 思想先进;课程设置齐全,教法大有改进。学 生文艺社团兴起,体育、手工课发展迅速。学 校影响日益广泛。四方求学者络绎不绝。 1934年10月,学校更名为"陕西省立西安第一 初级中学校"

省立一中保持爱国特色,师生积极参加 革命活动。1932年,省立一中与其他城内中 70届毕业生吴南,为保护战友光荣牺牲,被 学,共同发起了爱国反戴(季陶)的"四二六运 政府追认为"革命烈士"。1977年,学校从 动",驱逐反动分子戴季陶出陕。1935年后,

积极响应"一二九"运动,成立西安学生爱国 会一中分会,领导全校的爱国学生运动。 1936年12月12日,西安事变爆发,一中学生 上走上街头,张贴标语,发表演说,要求停止 内战、一致抗日,拥护张(学良)杨(虎城)抗日 八项主张。

第五部分 南迁洋县 坚持办学 $(1937 \sim 1949)$

1937年7月,抗日战争爆发。随着战事 蔓延,陕西省受到战争影响,日军飞机时来 空袭。1938年,西安一中遵照政府命令南 迁,广大师生辗转宝鸡,步行翻越秦岭,历 时月余,来到洋县,在洋县文庙内搭棚建 舍,自制教具学具,开展教育教学活动。学 校实施战时课程,增加军事看护、军训童军 等科目。此时设立高中班,从此,学校成为 完全中学。抗战后期,一中师生开展返校 运动,师生分批北返,到1945年全部返回西 安,最后一批师生临行时,将全部校产赠送 当地学校。学校在长安县丰店重建新一省 立一中,1946年2月迁回早慈巷原址。

第六部分 生机盎然 走向全国 $(1949 \sim 1966)$

1949年,中华人民共和国成立是中国历 史的一个转折点,同时也是省一中的新起 点。学校教育思想与教学观念更新,师生面 貌焕然一新。1949年5月延安行知中学并入 省立一中,行知中学二百名师生带来了优良 革命传统,为学校注入了新的活力。学校规 模迅速扩大,1949年全校共12个教学班,在校 学生653人,至1951年增加到17个教学班,在 校学生共855人,办学规模为全省之最。

1955年,学校更名为"陕西省西安中学" 并被确定为省教育厅直属重点中学。1955年 至1965年,是西安中学发展的重要时期,马登 峻校长大刀阔斧,兴利除弊,严明校纪,严谨 治学,使学校面貌为之一新,教育教学取得骄 人成绩。教研室出刊《教导研究》三十余期, 语文组编写《散文选》两部,在全国广为流传, 反映甚佳。语文组被评为省级"先进集体"。 文体成绩斐然,杨裕坤、庞紫石老师被评为国 家垒球裁判。形成良好的校风,教育质量的 大幅度提高,为学校赢得了良好的社会声 誉。学校成为全省中学的龙头学校,被评为 全国文教战线的先进集体,1964年,马登峻校 长出席了全国文教群英会,受到了毛主席和 周总理的亲切接见。

第七部分 与时沉浮 曲折发展 $(1966 \sim 1976)$

1966年,"文化大革命"开始,学校教育陷 入混乱,教育事业停滞甚至倒退,直至1976年 文革结束,学校教学秩序才得以恢复,教育教 学工作才走上正轨。

1968年,取消原班级建制,实行班、排、连 部队建制。应届学生开始上山下乡。1969年 春,西安中学应届学生参加修建襄渝铁路的 三线建设,11月,学校作为全市第一个拉练试 点单位,将高年级学生按部队编制,进行长途 行军,结束后,向全市中学作了组织拉练经验 介绍,全市中学拉练行军全面铺开。1970年, 学校划归西安市,改名为西安市第九十中学, 实行工人阶级领导一切,秦川厂工宣队、市二 轻塑料机械厂工宣队先后进驻学校。

,学校全面贯彻"五七 1971 年寿 织学工、学农、学军。学工方面,办起机械加 工车间和生产硫酸的化工厂,安排部分学生去锯条厂和二轻塑料机械厂劳动。学农方 面,在耀县小丘公社拨给学校80亩土地,修建 教室,购买农机农具,建起"五七农场"。每学 期安排四个班学生分两批到农场,上午上课, 下午劳动

1972年,参加三线建设多次受到嘉奖的 "五七农场"撤回。

第八部分 全面复苏 生机勃勃 $(1976 \sim 1992)$

十年文革结束之后,全国教育教学步入 正轨。1977年高考制度的恢复,为学校的发 展注入了强大的动力。本时期,学校教研工 作出色,成果累累,名师云集,学科竞赛成绩 斐然,校园建设面貌一新。

1980年,学校恢复陕西省西安中学校名, 重新确定为省教育厅唯一直属的省级重点中 学,生物课教师李寿仙因突出的教育教学业 绩被省政府评定为首批陕西省特级教师。

在省教育厅的大力支持下,学校制定了 校园改造的总体规划,经过十年建设,西安中 学以崭新的姿态,矗立在古城西安。教育教 学质量迅速提高,数理化竞赛连年夺冠,校际 交流日益扩大。健全了德育、教学、后勤三大 指挥系统,使学校管理水平上升到一个新的 层次。张克继、强育林、韩三鱼等同志主持的 课题研究取得了大面积丰收。1986年,学校 参加了全国部分重点中学、实验中学"联合 体",以后多次举办省级学科研讨会,获国家 教委《中学数学实验教材》研究组颁发的"教 学研究成绩卓著"奖。

1983年,学校第一次联谊外国学校,与美 国明尼苏达州布勒克学校结成友好关系,学 校被确定为联合国亚太地区人口基金会资助 单位,多次接待联合国有关组织前来考察参 观。从此,学校开始了大规模、多层次的国际 交流活动。

第九部分 素质教育,誉满三秦 $(1993 \sim 2005)$

1992年后,西安中学进入到一个辉煌发 展的时期。学校积极贯彻《中国教育改革和 发展纲要》精神,全面实施素质教育,积极探 索素质教育的含义,确定了"以人为本,以学 生发展为本"的办学理念,完善了富有层次的 德育内容体系,积极进行创新实践,取得了显 著的实效。学校加强硬件建设,使校容校貌 发生了巨大的变化,多媒体教室、塑胶操场、 设备现代的实验室等现代化设施相继建成投 入使用,全体教师配备电脑。坚持以教学为 中心,在教学中突出"严、能、活、会"四个字, 教风、学风十分浓厚,教学成绩取得前所未有 的辉煌成绩,各类竞赛捷报频传,十年间,先 后有八名学生取得了陕西省高考第一名的好 成绩,学校获"国家基础教育重点科研课题基 地学校"称号。学校的校风教风学风得到社 会各界一致赞誉,学校被誉为"三秦明珠,英 才摇篮",先后被评为"省级文明校园","陕西省德育先进工作单位","全国双合格家长示 范学校","全国巾帼文明岗"、"21世纪中国中 学生生物教育创新百佳学校"等,学校的德育 工作经验多次向全省乃至全国推广

2003年秋,根据陕西省政府决定,教育厅 对西安中学的办学体制进行改革,实行公有 民助的新机制,扩大了办学规模。

第十部分 跨越世纪 再创辉煌 (2005~今)

2005年学校迁入西安市经济开发区凤城 五路新址,新的校园规模宏大,规划科学,环 境优美,设施先进,充分体现了高标准、现代 化、示范性的特点。学校占地面积248亩,建 筑面积12.8万平方米。学校充分发挥寄宿制 优势 开设"西中文化大进党" ' 拓展学生初 野;创建各类学生社团,搭建学生全面发展的 平台,健全学生自主管理体系,促进学生综合 素质全面提高。2007年,陕西省全面实施新课 程改革,西安中学被教育厅确定为高中新课程 样本学校。2009年,学校被评为陕西省首批省 级示范高中。2010年,学校开办国际班,与美 国优秀高中联手,与国际教育接轨。2013年, 学校成为"西安中学大学区"学区长学校, 2014年,学校托管经开一中。2015年,学校成 为全国16所、西北地区唯一一所空军青少年 (文/王伟杰)





余人集会游行,进发临潼,向蒋介石请愿,要求停止内战,一致抗



五十年代,垒球和棒球队全国有名



1964年,足球队在全省夺冠,并代表陕西省参加全国中学生足球联赛



年代的《弄潮儿文学社》在全国有名



九十年代各科竞赛载誉归来



2003年我校考入清华、北大同学合影



2004年我校考入清华、北大同学与校领导合影